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1. SERi BAGLI DIRENC DEVRESI

Kuramsal On Bilgi

Iki veya daha fazla sayida diren¢ iclerinden
aynit akim gececek sekilde birbirlerine baglanirsa, bu
direnglerin seri bagli olduklar1 sOylenir. Sekildeki
direnglerden gegen akim aynidir. Iki veya daha fazla
sayida seri bagh direng igin esdeger direng;
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biciminde yazilir.

Iki veya daha fazla sayida direng sekildeki gibi
baglanirsa bu baglanma tiirline paralel baglanma denir.
Bu durumda her direncin uglar1 arasindaki potansiyel
fark aynmidir. Ana koldan akan akim diigiim noktasinda
kollara ayrilir. Kollardan gecen akimlarin toplami ana
kol iizerinden gecen akima esittir. iki veya daha fazla
sayida direng paralel baglandiginda esdeger direng;

Akim 6lgen alete ampermetre denir. Olgiilecek
akim ampermetrenin i¢inden dogrudan gec¢melidir bu
maksatla hangi kol iizerindeki akim Olglilmek
isteniyorsa, o kola ampermetre seri baglanir. Ideal bir
ampermetrenin i¢ direnci sifirdir ancak gercekte bu
saglanamaz. I¢ diren¢ degeri ne kadar kiiciik tutulursa
okunan deger 0 kadar dogruya ulasir.

Potansiyel farkin1 dlgen alete voltmetre denir.
Devrede hangi elamanin veya elemanlarin uglari
arasindaki potansiyel farki dlgiilmek isteniyorsa oraya
paralel baglanir. Voltmetreler akim ¢ekmemek icin i¢
direngleri ¢ok biyiik (M mertebesinde) olacak
bi¢imde tasarlanir.

#**DIKKAT ***

Deney siiresince iizerinde V harfi ile belirtilen multimetreyi 20V kademesinde
Voltmetre ve A harfiyle belirtilen multimetreyi 200mA kademesinde Ampermetre
olarak ayarlaymmz. Cihazlar1 tiim deney siiresince bu kademede Kkullanimz.

DEGISIKLIK YAPMAYINIZ.

DENEY 1. Diren¢ Degerlerinin Deneysel Bulunusu

Deneyin Yapihis

edilmelidir.

okunur.

degerleri hesaplanir ve tabloya yazilir.

e Sekil-1 deki devre kurulur. Gii¢ kaynagi ile ampermetrenin (+) ve (—) uglarina dikkat

e Giic kaynagmin genlik ayar diigmesi saat yoniinde dondiiriilerek devreden gegen akim
ayarlanabilir. Tablodaki akim degerleri ayarlanir ve voltmetre ile sirastyla V,, V, ve V, degerleri

e Okunan degerler tabloya yazilir. V; =V, +V, +V, bagintisindan V; bulunur ve tabloya yazilir.
e Tablodaki degerler kullanilarak V —1 grafikleri V,, V,, V, ve V; icin ¢izilir. Egimlerden direng
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DENEY 2. Bilinmeyen Bir Direncin Ampermetre ve Voltmetreyle Olciilmesi

Deneyin Yapihisi

Sekil-2 deki devre kurulur. Giig kaynagi ile ampermetrenin (+) ve (-) uclarma dikkat
edilmelidir.

Gli¢ kaynaginin genlik ayar diigmesi saat yoniinde dondiiriilerek devreden gegen akim | =30 mA
olacak bi¢imde ayarlanir.

. . V
Voltmetre ile V, degeri okunur. R, = TX bagintisindan R, bulunur ve tabloya yazilir.
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2. PARALEL BAGLI DIiRENC DEVRESI

DENEY 1. Diren¢ Degerlerinin Deneysel Bulunusu

Deneyin Yapihisi

Sekil-3 deki devre kurulur. Gii¢ kaynagi ile ampermetrenin (+) ve (—) uglarma dikkat
edilmelidir.

Gii¢ kaynagimin genlik ayar diigmesi dondiirtilerek devreden gegcen akim ayarlanabilir. Tablodaki
akim degerleri ayarlanir ve voltmetre ile V degerleri okunur.

Okunan degerler tabloya yazilir. Tablodaki degerler kullanilarak V —1 grafigi cizilir. Egimden
diren¢ degeri hesaplanir ve tabloya yazilir.

o Ri = Ri + Ri bagintisindan kuramsal degeri bulunur ve tabloya yazilir.
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Deneysel Kuramsal
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DENEY 2. Paralel Bagh Diren¢ Devresinde Her Koldaki Akimin Olgiilmesi

Deneyin Yapihisi

e Sekil 3°deki devreyi bozmadan gii¢ kaynaginin genlik ayar diigmesi dondiiriilerek devreden gecen
akim | =100 mA olacak bi¢cimde ayarlanir ve bu degerde ayarli birakilarak gii¢ kaynag: kapatilir.
e Sekil 3’deki devre sirasiyla Sekil 4 ve Sekil 5’e doniistiiriiliir. Sirasiyla kollardan gegen akimlar

okunur ve tabloya yazilir.

e | =12+ Izesitliginden ana kol akim1 bulunur ve tabloya yazilir.
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